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1- Aşağıda verilen tablodaki işlemleri gerçekleştirebilen 4 bit bir register tasarlayınız. D3D2D1D0   

paralel data girişidir. (20 Puan) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S1    S0 

 

İŞLEM 

 

0     0 

0     1 

1     0 

1     1 

 

Paralel yükleme (Q3Q2Q1Q0 =D3D2D1D0)  

Register datasını sola bir bit döndür (Q3Q2Q1Q0 = Q2Q1Q0Q3).  

Register datasını sola iki bit döndür (Q3Q2Q1Q0 = Q1Q0Q3Q2). 

Register datasını sola üç bit döndür (Q3Q2Q1Q0 = Q0Q3Q2Q1). 

 



2- Girişine uygulanan ikişer bit iki büyüklüğü mukayese edip aşağıdaki tabloda verilen çıkışları üreten 

bir lojik devreyi ROM  üzerinde gerçekleştiriniz. Tasarımı açık bir şekilde gösteriniz (ROM ebatları, 

ROM data tablosu). (20 Puan) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Giriş Bilgisi  

(X=X1X0) (Y=Y1Y0) 

ÇIKIŞ 

Z1Z0 

X = Y 0 0 

X > Y 1 0 

X < Y 0 1 



 

3- Aşağıda verilen işlemci birimini kullanarak; 

  
 

 

 

a) Her bir kontrol kelimesi için tanımlanan mikro işlemleri boş bırakılan alanlarda tanımlayınız. Aynı anda 

birden fazla mikro işlem işlenebiliyorsa bu işlemleri virgülle ayırarak belirleyiniz (10 Puan).  

AA BA DA WR FS  MW  MD MB Sabit İşlem 

11 10 10 1  00010 1  0  1  1011  M[R3]ă1001, R2ăR3+1011 

10 00 01 0  10000 0  0  1  1000  Herhangi bir işlem yok (nothing) 

01 11 00 1  01100 0  0  0  0000  R0ăR1ṥ R3 

b) Aşağıda verilen mikro işlemler için gerekli kontrol kelimelerini boş bırakılan yerleri doldurarak belirleyiniz. 

Kullanılmayan alanları için keyfi değerlerle (X) doldurunuz (10 Puan) 

 

 

 

İşlem AA BA DA WR FS  MW  MD MB Sabit 

R2 ← sl R3  XX 11 10 1 11000 0 0 0 XXXX 

R1 ← R3  

Bu işlem üç farklı şekilde 

gerçekleştirilebilir 

11 

11 

XX 

XX 

XX 

11 

01 

01 

01 

1 

1 

1 

00000 

00111 

10000 

0 

0 

0  

0 

0 

0 

0 

0 

0 

XXXX 

XXXX 

XXXX 

R3← M[R2] 10 XX 11 1 XXXXX 0 1 X XXXX 

 

 

 

 

 

FS  Operation  

00000 F = A  

00001 F = A + 1  

00010 F = A + B  

00011 F = A + B + 1  

00100 F = A + B'  

00101 F = A + B' + 1  

00110 F = A - 1  

00111 F = A  

01000 F = A ᷈  B (AND)  

01010 F = A ᷉  B (OR)  

01100 F = A ṥ B (XOR)  

01110 F = A'  

10000 F = B  

10100 F = sr B (shift right) 

11000 F = sl B (shift left)  



4- Kontrol akış diyagramı aşağıda verilen kontrol birimini 

 

a- Register-decoder metodu kullanarak tasarlayınız (25 Puan). 

b- Tasarım mikro program kontrol metodu ile yapılmak istenseydi kullanılacak olan program 

hafızasının minimum ebatlarını (nasıl belirleneceğini adım adım açıklayarak) belirleyiniz (15Puan).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E ve done Moore tipi sclr ve p ise Mealy çıkışlarıdır. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Kontrol Birimi 

                       E      

 s                    done 

z                    sclr 

                           p 

 

Datapath 



 

a- Tasarımda öncelikle basitleştirilmiş akış diyagramı elde edilir (sonraki durumu etkilemeyen 

karar kutuları ve Mealy çıkışları diyagramdan çıkartılır). 3 durumlu (S1, S2, S3) bir tasarım 

yapılacaktır. E done, sclr ve p çıkışları ise tasarımdan sonra yapıya eklenecektir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Önceki 

Durum 

Girişler Sonraki 

Durum S Z 

S1 0 x S1 

S1 1 x S2 

S2 x 0 S2 

S2 x 1 S3 

S3 0 x S1 

S3 1 x S3 

 

 

 

 

 

 

Önceki 

Durum 

Girişler Sonraki 

Durum 

Decoder 

Çıkışları 

Q1  Q0 S Z Q1  Q0 S1  S2  S3 

0     0 0 x 0    0 1     0     0   

0    0 1 x 0    1 1     0     0 

0    1 x 0 0    1 0     1     0 

0    1 x 1 1    0 0     1    0 

1    0 0 x 0    0 0     0    1 

1    0 1 x 1    0 0     0    1 



 

                           D FF giriş fonksiyonları: 

 

                           Q1(t+1)=D1 ,      D1= Z.S2 + S.S3 

                           Q0(t+1)=D0 ,       D0= S.S1 + Z’.S2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

(E=S1+S2,  p=S1.S, done=S3, sclr= Sô.S1 + Z.S2) 

 

b-)  Bu tasarım metodunda kontrol lojik devre yapısı Moore tipinde olmalıdır. Verilen akış diyagramında 

tanımlanan Mealy tipi çıkışlar Moore tipi çıkışlara dönüştürülmelidir yani Mealy çıkışlarının olduğu kutular 

durum kutusuna dönüştürülmelidir. Bu durumda S1, S2 ve S3 durum kutuları yanında dönüştürülecek sclr1, 

sclr2 ve p durum kutularıyla birlikte 6 durum kutulu bir tasarım yapılmalıdır. Mikro program kontrol 

metodunda durum sayısı kullanılacak hafızanın minimum satır sayısını belirleyeceğinden hafıza satır sayısı 

durum sayısına eşit yani 6 olmalıdır.  Bit sayısı ise üç farklı bilgiyi içermelidir. Bunlar birincisi  kontrol 

edilecek devreye uygulanacak olan çıkışlardır. Akış diyagramından görüleceği gibi 4 adet kontrol çıkışı (E, p, 

scrl ve done) bulunmaktadır. İkincisi ise sonraki adres bilgilerinin tanımlandığı bitlerdir. Seçilecek hafıza 6 



satırlı olacaksa bu hafızanın adres bit sayısı 3 olmalıdır. Sonraki adres bilgisi kontrol edilen durum 

değişkeninin 0 ve 1 değerlerine göre iki farklı adresi içereceğinden (adres 0 ve adres 1) toplam 6 bit sonraki 

adres bilgisi için tahsis edilmelidir. Son olarak durum şartlarını belirleyen değişkenlerin tanımlandığı alandır.  

Durum şartını belirleyen S ve Z olmak üzere iki değişken olduğuna göre (bu akış diyagramında herhangi bir 

durum şartına bakmadan bir sonraki adrese veya duruma geçiş yoktur) durum şartını belirleyen bir bit 

yeterlidir. Sonuç olarak;  ROM ebatları minimum 6 X 11 bit olmalıdır.  

 

6 bit sonraki adres alanı 

4 bit kontrol çıkışı (kontrol edilecek birime) 

1 bit durum şartı (S=0, Z=1) olmak üzere toplam 11 bit.   

 

 10         9           8   7           6            5          4     3         2        1       0 

Sonraki Adres 1 Sonraki Adres 0 S veya Z Done    p     E    sclr 

 


